

# 联合国气候大会首次将气候赔偿问题列入正式议程

本报记者 黄培昭

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)正在埃及滨海城市沙姆沙伊赫举行。本次大会首次将气候赔偿问题列入正式议程,同意讨论发达国家是否应该对最易受气候变化影响的不发达国家进行补偿。会议期间,发展中国家领导人呼吁设立气候“融资机制”,让造成污染的发达国家和石油公司为气候变化对发展中国家造成的严重影响买单。

联合国气候大会主席国委托相关机构进行的一项研究报告显示,到2030年,发展中国家每年约需要两万亿美元资金应对气候变化,其中一半需要外部融资。早在2009年哥本哈根联合国气候变化大会上,发达国家就做出承诺,到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持,但至今没有兑现。

联合国秘书长古特雷斯在会议上表示,2030年,发展中国家的适应需求将飙升至每年3400亿美元之多。然而,目前对气候适应的支持还不到这个数额的1/10,代价却是由最脆弱的人群和社区承受,这是不可接受的。他呼吁发达国家抛开借口,拿起工具箱来解决问题。

会议期间,中国代表团举办了“减污降碳协同增效:实现环境、气候、经济效益多赢”“清洁能源发展及绿色转化应用”“绿色生活,共建共享——倡导公众参与绿色行动”等主题边会活动。全球适应中心首席执行官帕特里在参加中国适应气候变化战略与行动边会上说:“宜未雨而绸缪,毋临渴而掘井”。这句古老的在中国谚语让世界明白了为什么中国在气候适应方面是如此非凡的引领者。”他的话引来阵阵掌声。

中国《联合国气候变化框架公约》国家联络人11日向公约秘书处正式提交《中国落实国家自主贡献目标进展报告(2022)》,报告反映了2020年中国提出新的国家自主贡献目标以来的进展,体现了中国推动绿色低碳发展、积极应对全球气候变化的决心和努力。中国气候变化谈判代表团团长、生态环境部副部长赵英民说,中国政府高度重视应对气候变化工作,实施积极应对气候变化的国家战略,坚定不移走生态优先、绿色低碳的发展道路。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔在与中国代表团举行会谈时,高度赞赏中国始终积极应对气候变化的坚定立场,将气候承诺化为实际行动的精神。他认为,当前,国际社会正面临能源危机,中国在气候变化领域持续取得实质性进展,在推进全球应对气候变化进程中发挥了重要作用。(本报埃及沙姆沙伊赫11月13日电)

# 中国新能源汽车为G20峰会提供出行保障

本报记者 李强

在印度尼西亚巴厘岛,一款新能源汽车穿梭于机场和酒店之间,车身上“G20”的标志搭配当地传统巴迪克风格涂装,很是抢眼。作为二十国集团领导人第十七次峰会的官方用车之一,300台上汽通用五菱印尼公司(以下简称“五菱印尼”)生产的Air ev新能源汽车,将为峰会提供绿色出行保障。

在位于巴厘岛伍拉·赖国际机场附近的峰会用车保障基地,记者见到上百台崭新的

五菱新能源汽车整装待发,工作人员正仔细检查每一辆车的电量。据介绍,该新能源汽车每充满一次电可行驶200公里,能够满足峰会用车需求。

驾驶员哈纳斯是第一次驾驶新能源汽车,最让他满意的是无按键启动以及没有换挡把手的中控台。“既不用插钥匙、也无需启动按键,只要扭动换挡旋钮就可以启动了。”他说:“车子加速很快,刹车反应敏捷,运行起

来安静平稳。”

为保证峰会用车安全,五菱印尼还在保障基地搭建了配备多种人工地形的试驾区,让驾驶员熟悉各种路况条件,并分发图文手册介绍智能车机系统。在会场区的公共充电桩前停满了五菱新能源汽车,驾驶员通过手机应用就能操作充电。

从2015年以来,五菱印尼在印尼西爪哇省勿加西县的汽车制造基地规模不断扩大,

为当地直接和间接创造1万多个就业岗位。

根据印尼政府规划,印尼到2030年将自主减少31.89%的碳排放。印尼国务秘书部长普拉蒂克诺说:“二十国集团领导人第十七次峰会使用新能源汽车,表明了印尼坚定向清洁能源转型的承诺。”

五菱印尼公司总经理石国勇表示,印尼的人口、资源和区位优势给新能源汽车产业发展带来巨大红利。中国企业的参与不仅有利于带动上下游产业,还能催生充电、维修服务、汽车改装、旧车和电池回收等众多新业态。

印尼经济统筹部部长艾尔朗加表示,印尼与中国在新能源汽车的研发、制造、市场等方面加强合作,有助于印尼相关产业快速发展,推动能源转型。

(本报印度尼西亚巴厘岛11月13日电)

(上接第三版)

## “互信、包容、合作、共赢的伙伴关系,是亚太大家庭的精神纽带,是确保亚太合作处在正确轨道上的重要保障”

“亚太经合组织是一个大家庭,打造创新发展、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局,符合所有成员共同利益。为了实现上述目标,亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,为亚太地区和世界经济增添动力。”雁栖湖畔,习近平主席为亚太地区长远发展和共同繁荣擘画未来。

“凡治国之道,必先富民。”发展的最终目的是造福人民,必须让发展成果更多惠及全体人民。亚太地区人口规模达28亿,亚太经合组织中不乏发展中经济体,持续推进区域经济一体化,需要实现包容和可持续发展,以真正提升亚太人民的获得感和幸福感。

用5G+实时监测水文情况,在信息化服务上建立灾害监测与应急联动系统;用“5G+VR慢直播设备”,打造乡村旅游的“升级版”……在2021年举办的亚太经合组织数字经济研讨会上,来自亚太经济体的代表在贵州化屋村,直观感受到了数字技术给乡村带来的变化。

在泰国东北部连绵起伏的山丘上,32座高约120米的白色风力发电机错落有致,巨大的叶片迎风转动。这是中国企业自主研发的柔性塔架首次实现海外批量使用,既满足当地风速整体较慢、电网基础设施薄弱等复杂情况,又有效提高风能利用率,有力支持泰国实现绿色发展。

在文莱的大摩拉岛上,沿着平坦的道路驾车前行,一个个巨型储罐映入眼帘,路旁纵

横交错的各种管道一路伴行。夕阳西下时,落日余晖映衬出整齐排列的炼化装置,犹如印在天边,风景无限。恒逸石化大摩拉岛综合炼化厂,作为中国在文莱最大的投资项目,其产值对文莱国内生产总值影响很大,为当地创造了大量就业机会,带去了先进技术,并带动了当地工业数字化转型。

亚太经济体利益交融,联系紧密。坚持联动发展,既能为伙伴提供发展动力,也能为自身创造更大发展空间。多年来,亚太地区持续推进落实亚太经合组织互联互通蓝图,加快完善基础设施建设,畅通人员、货物、资金、数据安全有序流动,打造全方位互联互通格局,努力让脚下之路、规则之路、心灵之路联通太平洋两岸。亚太经合组织加强全方位基础设施和互联互通建设,有助于开拓亚太经济增长新源泉,互信、包容、合作、共赢的伙伴关系已经成为亚太经合组织的共同财富。

从构建开放型亚太经济到促进数字经济和创新,从积极践行包容性发展到坚持绿色发展、循环发展、低碳发展,从坚持完善互联互通网络到推动抗疫合作和经济复苏,走过30多年合作历程,互信、包容、合作、共赢的伙伴关系已经成为亚太经合组织的共同财富。

## “中国愿同亚太各方一道,共创共享亚太和平繁荣美好未来,向构建人类命运共同体目标不断迈进”

亚太是中国安身立命之所。中国坚定捍卫亚太和平、促进亚太发展、参与亚太合作。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

兴,中国必将为亚太长治久安和可持续发展做出更大贡献。

党的二十大报告提出,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。“我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。”

“每个国家都要以符合自身国情的发展方式来实现现代化。”日本前首相鸠山由纪夫指出,中国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,坚持走和平发展的现代化新路,为亚太发展中经济体和人类实现现代化提供丰富选择,创造人类和亚太文明新形态。

党的二十大报告提出:“推动世界贸易组织、亚太经合组织等多边机制更好发挥作用,扩大金砖国家、上海合作组织等合作机制影响力,增强新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。”面对地区和世界新形势新变化,中国以自身的确定性应对外部环境特别是亚太环境的不确定性,以内外政策的稳定性对冲包括周边在内国际局势的不稳定性,以高质量发展和高水平开放为世界和周边经济复苏提供强劲持久的动力,以负责任态度为亚太和平发展作出不懈努力,以真正的多边主义为推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展贡献力量。

面对世纪疫情阴霾未散,经济全球化遭遇逆流,传统和非传统安全挑战叠加,单边主义、保护主义加剧,亚太地区数十年来第一次出现经济整体负增长,保护人民健康、实现经济复苏任务艰巨。站在历史的十字路口,亚太合作未来的路怎么走,关乎地区发展,关乎人民福祉,关乎世界未来。

“亚太地区应该勇担时代责任,发挥引领作用,坚定朝着构建亚太命运共同体目标迈进。”历史关头,习近平主席呼吁高举共建亚

太命运共同体的旗帜,深入阐述亚太命运共同体理念,使之轮廓不断清晰、内涵不断丰富,重要意义不断凸显:

——2013年,在亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议期间提出要牢固树立亚太命运共同体意识;

——2019年,提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体;

——2021年,进一步提出构建亚太命运共同体的四项重点工作,包括推动抗疫合作和经济复苏、构建开放型亚太经济、促进创新增长和数字经济发展、实现包容可持续发展。

“亚太命运共同体的构想符合域内各国的共同利益,也符合域内全体人民的共同期望。”正如印度尼西亚佩利塔·哈拉潘大学国际政治学教授阿克西斯·杰马杜所言,共同构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体,必将推动早日建成高水平亚太自由贸易区,谱写亚太合作新篇章。

\*\*\* \*\*

在全球治理体系面临新挑战的关键时刻,亚太经合组织即将迎来疫情发生以来首次线下举办的领导人非正式会议。国际社会期待新兴市场和发展中国家在全球治理中发挥更积极作用,发出更响亮声音。

亚太经合组织承载着推动本地区和全球发展的重要使命,面对挑战,应该展示勇气和决心,发挥引领和协调作用,维护和发展开放型世界经济,推动亚太地区继续在世界经济复苏方面发挥引擎作用。

百舸争流,奋楫者先;中流击水,勇进者胜。作为亚太合作的积极倡导者和坚定践行者,中国将始终扎根亚太、建设亚太、造福亚太。中国将以实际行动为深化互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系汇聚起更强大力量,携手各方推动构建亚太命运共同体,共创共享亚太和平繁荣美好未来,为推动构建人类命运共同体贡献亚太力量。

# 贵州大学：高质量推进“双一流”高校建设

西南腹地,凉爽贵阳,贵州大学矗立花溪河畔,走过了120年峥嵘年华。

1902—2022年,校名几经更迭,校址几度变迁,历经沧桑,但百年传承,薪火相继,始终坚持兴学育人为根本。贵州大学“明德至善 博学笃行”之校训,经过时光洗涤,更具时代气息、更见育人精神。

坚持以党的创新理论铸魂育人,落实“立德树人”根本任务,持续加强党的建设,赋能高质量发展。

全面实施“溪山铸魂”工程,开展“堡垒升级”“头雁引领”“细胞强健”三大行动,深入推进“全省高校党建品牌”打造计划。

通过建立常态化长效化机制,守好课堂主渠道、打造特色教育平台,建设贵州大学党建思政文化中心,先后成立“马克思主义青年学习社”“青年讲师团”“博士村长服务团”等多个师生理论学习和实践社团。

严格执行党委领导下的校长负责制,落实“三重一大”决策制度,不断健全学校监督体系,巩固提升风清气正的办学环境。

贵州大学党委获批“全国党建工作示范高校”、第二批“三全育人”综合改革试点高校,获批建设高校思想政治工作队伍培训研修中心,《国际战略学》等课程入选首批课程思政示范课程名单,农学院党委获评“全国先进基层党组织”。

“十三五”以来,聚焦内涵发展,坚持学科立校、人才兴校、科研强校,持续推进“部省合建”和“双一流”建设,办学水平和整体实力全面提高。

持续推进“2114”高层次人才引培工程,2021年,新增国家级人才10余人,队伍建设实现新跨越。

植物保护学科入选第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单。

荣获国家科学技术进步奖、教育部科技进步奖、贵州省最高科学技术奖等重大奖项若干;国家重点研发计划、国家杰出青年科学基金、国家自然科学基金、国家社会科学基金立项数稳居西南地区高校前列,科研奖项占全省高校科研奖项85%以上。

作为贵州高校“排头兵”,立足国家战略重点及贵州高质量发展对人才的需求,持续输送高质量创新人才和大量应用型技能型人才。

优化人才培养结构,制定本科教学质量提升行动实施方案、研究生联合培养管理办法,创新实施本科生导师制,深入推进学分制改革,人才培养体系进一步健全。

2021年,学校入选国家“双万计划”一流专业总数达84个,创新创造能力显著提升,获批“全国深化创新创业教育改革示范高校”,学校2021年获得国家级学科竞赛奖项158项,位居部省合建高校第三。

积极开拓对外交流合作,不断拓展留学交流项目和渠道,增强合作办学活力,提升国际化办学水平。连续15年主、协办“中国—东盟国际教育交流周”系列活动。

扎根贵州办学,聚力科技帮扶、教育帮扶和“校农结合”,用学科链对接产业链,用人才能对接创新链,用知识链对接服务链,全力以助助力贵州迈向高质量发展。

持续深入实施“大地论文工程”,组建10个乡村振兴集成示范工作专班,加强贵州大学“十二大特色产业”团队和“十大工业产业”团队建设,2021年,贵州大学立项的158项国家自然科学基金项目中,92%的项目与贵州新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化相关。2022年,立



贵州大学校园一隅

国家自然科学基金项目达203个,再创新高。

建立“一院一品”服务体系,创新实施“博士村长计划”,400支实践队伍15000余人,深入46个县开展服务活动;推进“产业技术创新副中心”服务中小企业发展行动,推广“科技小院”研究生培养模式助力乡村振兴,广大师生主动作为,结合自身学科优势深入基层、服务一线。

站在新的历史起点,贵州大学将全面贯彻落实贵州省委、省政府关于“做强贵州大学”的决策部署,围绕“四新”主攻“四化”,助力贵州高质量发展,按照国际视野、中国风格、贵州特色的要求,为建成国内一流国际知名综合性高水平大学而努力奋斗。

数据来源:贵州大学



毕业生在西校区门口合影留念

贵州大学东校区大礼堂

广告